

दिग्विजयनाथ स्नातकोत्तर महाविद्यालय

गोरखपुर-273001

(नैक प्रत्यायित 'B++' श्रेणी)

सम्बद्ध

दीनदयाल उपाध्याय गोरखपुर विश्वविद्यालय, गोरखपुर

☎ : 0551-2334549

e-mail : dnpggkp@gmail.com

website : www.dnpcollege.edu.in



दिनांक : 28 जून 2022

प्रकाशनार्थ

आज दिनांक 28 जून 2022 को दिग्विजयनाथ पी. जी. कॉलेज गोरखपुर एवं साइंस टेक इंस्टीट्यूट लखनऊ के संयुक्त तत्वाधान में जूम एप के माध्यम से आयोजित सप्तदिवसिय फैकल्टी डेवलपमेंट प्रोग्राम के सातवें दिन समापन दिवस पर मुख्य वक्ता प्रोफ अनामिका गुलाटी, जे.एन.यू. नई दिल्ली ने " व्यवस्थित समीक्षा और मेटा विश्लेषण" विषय पर बोलते हुए कहा कि एक मेटा-विश्लेषण एक सामान्य विषय पर कई शोध अध्ययनों की एक विश्लेषणात्मक समीक्षा है। वैज्ञानिक अनुसंधान सांख्यिकीय निष्कर्षों पर आधारित है, लेकिन ये अध्ययन अक्सर नमूना आकार द्वारा सीमित होते हैं क्योंकि किसी भी प्रोजेक्ट के दौरान केवल संभव डेटा का एक छोटा सा नमूना इकट्ठा किया जा सकता है। मेटा-विश्लेषण का उद्देश्य कई अध्ययनों के निष्कर्षों को मिलाकर इस कठिनाई को दूर करना है, जिससे शोध समस्या की अधिक व्यापक तस्वीर बनती है। यद्यपि इस प्रकार के विश्लेषण के फायदे हैं, इसमें कमियां भी हैं, जैसे चयन पूर्वाग्रह और आंकड़ों की संभावित विकृति जो गलत निष्कर्ष पर पहुंच सकती है।

उन्होंने आगे बोलते हुए कहा कि मेटा-विश्लेषण अध्ययन के किसी भी क्षेत्र में किया जा सकता है जहां सांख्यिकीय अनुसंधान साहित्य का एक निकाय मौजूद है। विश्लेषण को मान्य बनाने के लिए, हालांकि, यह एक शोध अध्ययन की तरह ही व्यवस्थित रूप से किया जाना चाहिए। समस्या तैयार होने के बाद, कुछ अध्ययनों को विशिष्ट मानदंडों के आधार पर विश्लेषण में शामिल करने के लिए चुना जाता है।

महाविद्यालय के प्राचार्य प्रोफ ओमप्रकाश सिंह ने सप्तदिवसिय फैकल्टी डेवलपमेंट प्रोग्राम के सफल आयोजन हेतु बधाई देते हुए मुख्य वक्ताओं, आयोजकों, तकनीकी सहयोगियों, मीडिया बंधुओं सहित सभी प्रतिभागियों के प्रति आभार ज्ञापन किया। कार्यक्रम का संचालन डॉ धर्मेन्द्र यादव ने ए स्वागत डॉ परीक्षित सिंह ने, तकनीकी सहयोग डॉ सुशील कुमार सिंह, साइंस एंड टेक इंस्टीट्यूट लखनऊ एवं अध्यक्षता प्रोफ आर.के शुक्ला, लखनऊ विश्वविद्यालय ने किया।

इस ऑनलाइन कार्यक्रम में डॉ सत्येंद्र प्रताप सिंह, डॉ आर पी यादव, डॉ इंद्रेश पाण्डेय, डॉ पीयूष सिंह, डॉ विभा सिंह, डॉ शैलेश सिंह, श्री पवन कुमार पाण्डेय, महाविद्यालय के शिक्षक, अन्य महाविद्यालयों के शिक्षक सहित 234 प्रतिभागियों ने ऑनलाइन प्रतिभाग किया।

उक्त जानकारी महाविद्यालय के मीडिया प्रभारी डॉ शैलेश कुमार सिंह ने दिया।

डॉ शैलेश कुमार सिंह
मीडिया प्रभारी